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Invázne rastliny sú hrozbou 

Boľševník obrovský
(Heracleum mantegazzianum)
Pôvod: horské oblasti Ázie 
Darí sa mu najmä na piesočnato-
-hlinitých, vlhkých pôdach, bo-
hatých na živiny a dusíkaté látky. 
Dorastá až do päťmetrovej výšky. 
Ryhovaná, dutá, fialovo alebo čer-
veno škvrnitá byľ môže byť hrubá 
až 10 cm. V  hornej časti zvykne 

byť rozkonárená. Kvitne od júla do augusta. Pri dotyku a  likvidácii, 
spôsobuje vážne poškodenia kože a slizníc podobné popáleninám. Pr-
votný kontakt s rastlinou a jej šťavami je bezbolestný, až po vystavení 
kože slnečnému žiareniu nastanú problémy, hlavne výskyt pľuzgierov. 
Na jednej rastline môže dozrieť až niekoľko tisíc semien. Šíria sa pre-
važne vetrom a  tečúcou vodou. Dlho si udržiavajú klíčivosť, no aby 
vyklíčili, potrebujú prežiť chladnú a vlhkú zimu.

Netýkavka žliazkatá
(Impatiens glandulifera)

Pôvod:  západná časť Himalájí 
Môžeme ju nájsť na celom úze-
mí Slovenska. Rastie na vlhších 
humóznejších pôdach, nakoľko 
jej vyhovuje okolie vodných to-
kov. Ide o  jednoročnú statnú by-
linu, ktorá dorastá do výšky troch 
metrov. Dutá stonka môže mať 

v spodnej časti aj 5 cm. Listy sú dlhé až 30 cm. Kvitne v júli až septem-
bri. Dozreté, približne 3 cm dlhé tobolky so semenami praskajú a vy-
streľujú semená na veľkú vzdialenosť do 7 metrov. Oceňujú ju včelári, 
no pre svoju atraktivitu môžu včely zanedbávať opeľovanie domácich 
druhov. Semená prežijú len jednu zimu.

Ambrózia palinolistá
(Ambrosia artemisiifolia)

Pôvod: Severná Amerika
Do Európy sa dostala pravdepo-
dobne s  osivom inej kultúrnej 
rastliny. Stretneme sa s  ňou na 
poliach, odkiaľ sa postupne šíri 
popri cestách a  železničných tra-
tiach. 

Pohánkovec japonský 
(Reynoutria japonica  
alebo Fallopia japonica)
Pôvod:  Východná Ázia 
Rastlina je známa aj pod názvom 
krídlatka. V  prvej polovici 19. sto-
ročia bola dovezená do Európy ako 
okrasná a  medonosná rastlina. U  nás 
sa vyskytuje už na celom území. Šíri sa najmä 
popri brehoch, v okolí vodných tokov, ale i na lúkach.

Pajaseň žliazkatý
(Ailanthus altissima)
Pôvod: Čína 
Rastie v  lesných porastoch, popri 
cestách, na nevyužívaných plochách 
a v okolí vodných tokov. Dokáže po-
merne v krátkom čase obsadiť opus-
tené plochy, stráne a násypy.

Zlatobyľ kanadská
(Solidago canadensis)
Pôvod:  Severná Amerika 
Do Európy bola dovezená ako me-
donosná a  okrasná rastlina. Vysky-
tuje sa hlavne na nevyužívaných plo-
chách, násypoch železničných tratí, 
skládkach, poľných cestách, bývalých 
hnojiskách, medziach a  pri vodných tokoch. 
Vyskytuje sa na väčšine územia Slovenska.

Javorovec jaseňolistý 
(Negundo aceroides)
Pôvod: Severná Amerika 
Dovezený bol ako okrasná rastlina. 
Je nenáročný na živiny a  pomerne 
dobre znáša aj znečistené prostre-
die. Strom dorastá do výšky až 20 
metrov. Má holé konáriky a  protistojné, 
nepárno perovito zložené listy. Plody sú podobné 
našim domácim javorom. 

Rýchlo sa šíria koreňmi, odlomkami či se-
menami. Vytláčať dokážu pôvodné rastliny, 
a to aj na veľkých plochách. Spolu s pestrou 
paletou vymiznutých rastlín sa strácajú aj 
živočíchy a hmyz, na ktoré sú naše pôvodné 
druhy naviazané, dôsledkom čoho prichádza 
k druhovej pestrosti. Okrem ničenia prírody 
môžu spôsobovať veľké ekonomické škody, 
a to v poľnohospodárstve či lesníctve. Inváz-
ne rastliny dobre prežívajú nepriaznivé obdo-
bia ako sucho či záplavy, predstavujú pritom 
najväčšiu hrozbu pre biodiverzitu. Vyskytujú 
sa najmä pri cestných komunikáciách, v okolí 
železničných tratí, pozdĺž povodia riek a po-
tokov, ako aj na neobrábaných častiach lúk.

Zákon o  prevencii a  manažmente introduk-
cie a šírenia inváznych nepôvodných druhov 
(č. 150/2019 Z. z.) hovorí jasne o povinnos-
ti likvidácie inváznych druhov majiteľmi 
a  správcami pozemkov. Prax najmä v  kra-
jinných porastoch a  lesoch však ukazuje, že 
sa tak málokedy deje. Samospráva sa usiluje 
o  minimalizovanie týchto rastlín na svojom 
území. Na základe oznámenia o  ich povin-
nom odstraňovaní k tomu pravidelne vyzýva 
aj vlastníkov, správcov a  užívateľov pozem-
kov v našom meste. Rovnako upozorňuje na 
vhodnú starostlivosť o  pozemok, ktorá za-
medzí rozširovaniu takýchto druhov. Infor-
mácie o nepôvodných druhoch a o vhodných 

spôsoboch ich odstraňovania sú dostupné na 
webe mesta pod názvom Oznámenie vlastní-
kom, správcom a užívateľom pozemkov o po-
vinnom odstraňovaní inváznych rastlín.

Najznámejšie invázne rastliny 
a dreviny
Medzi bylinné druhy patria: ambrózia pali-
nolistá, glejovka americká, rod pohánkovec, 
boľševník obrovský, netýkavka žliazkatá, 
zlatobyľ kanadská a zlatobyľ obrovská. K in-
váznym drevinám zaraďujeme: pajaseň žliaz-
katý, beztvarec krovitý, kustovnicu cudziu 
a javorovec jaseňolistý.

Oddelenie životného prostredia, MsÚ BB
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Banskobystričan získal v Anglicku  
prestížne ocenenie 

Vínšpacírka otvorila letnú sezónu v meste
V poradí už ôsmy ročník podujatia je za nami. A aj keď tento rok nebolo súčasťou akcie vytvorenie nového rekordu, jeden sa 
predsa len podaril. Na najkratšiu vínnu cestu do Banskej Bystrice prišlo degustovať doteraz najviac milovníkov vína. Zástupcovia 
vinárstiev sa tak museli poriadne obracať, aby každému z nich mohli naliať to najlepšie z ponuky. 

Rastislav Kasár má 26 rokov. Pochádza 
z Banskej Bystrice, kde vyštudoval Stred-
nú odbornú školu hotelových služieb 
a  obchodu. Už šesť rokov pôsobí v  Lon-
dýne. Tento rok v apríli absolvoval súťaž 
Coffee Masters. Ide o súťaž, ktorá sa koná 
od roku 2015 dvakrát ročne v období fes-
tivalov kávy v Londýne a New Yorku. Jej 
náročnosť, ako aj kvalita a  pripravenosť 
súťažiacich sú z roka na rok vyššie. Počas 
štyroch dní musí 16 vybraných súťažiacich 
dokázať pripraviť priam excelentnú kávu, 
ale nielen to. Súťaž tvorí až sedem disci-
plín: Brewing, Signature Drink, Espresso 
Blend, Latte art, Cupping, Origin a Order. 
Súťažiaci dostanú napríklad šesť šálok s ká-
vou. Ich úlohou je za päť minút ochutnať 
jednotlivé vzorky a  správne určiť ich pô-
vod. Súčasne v  rámci ďalšej časti majú 25 
minút na to, aby z neznámych vzoriek kávy 
vytvorili zmes vhodnú na prípravu espre-
ssa. Podobných „chytákov“ je pripravených 
podstatne viac. Súťaž pozostáva z troch kôl, 
z ktorých do finále postupujú dvaja najlep-
ší. Tento rok sa na najvyšší stupienok dostal 
barista Rastislav Kasár. “Musím sa priznať, 
že počas stredoškolského štúdia mi káva 
nikdy nechutila. Pripravoval som ju skôr 
preto, lebo chutila ľuďom okolo mňa. 
Až neskôr sa káva stala veľmi dôležitou 
súčasťou môjho života,“ hovorí rodený Ban-
skobystričan. Súťaženie podľa jeho slov vo 
všeobecnosti dokáže vždy človeka mnohému 
naučiť a  urobiť z  neho lepšieho, kvalifikova-
nejšieho odborníka. Už v  predchádzajúcom 

ročníku získal v  tejto súťaži druhé miesto. 
„Zúčastniť sa druhýkrát mi veľmi pomohlo, 
nakoľko som vedel do čoho idem a približne 
akú taktiku mám zvoliť. Na Coffee Masters 
súťažia ľudia, ktorí predtým reprezentovali 
krajiny odkiaľ pochádzajú v podobných sú-

ťažiach zameraných na kávu, čo zvyšuje 
ich celkovú kredibilitu a  schopnosť pri-
rodzene podávať dobré výkony. Človek 
má ale pod tlakom tendenciu robiť aj 
chyby, čo ovplyvňuje umiestnenie a pos
tup do ďalších kôl,“ konštatuje 26 roč-
ný mladík, ktorý vôbec ako prvý Slovák 
získal toto výnimočné ocenenie. V  tejto 
súťaži musí byť totiž barista zdatný vo 
všetkom čo súvisí s kávou. „Kľúčom k vý-
hre je byť dobrý nielen v jednej disciplí-
ne. V  čom človek je alebo nie je dobrý, 
je v Coffee Masters ťažké zistiť, nakoľko 

porotcovia nedávajú spätnú väzbu čo bolo 
lepšie alebo horšie. Súťažiaci musí kri-
ticky zvážiť v  čom má nedostatky. V  kaž
dom prípade ide o najkomplexnejšiu akciu, 
ktorá preverí schopnosti jej účastníkov od 
A po Z,“ dodáva Rastislav Kasár, ktorý si zo 
súťaže odniesol päťtisíc libier, a  ako trofej 
aj strieborný pohár. Mladému rodákovi 
z Banskej Bystrice k úspechu gratulujeme, 
a veríme, že časom bude patriť medzi tých, 
ktorí udávajú trendy pri príprave a miešaní 
kávy. Jej pitie patrí celé stáročia k  najvy-
hľadávanejším rituálom. Šálka dobrej kávy 
zohráva v  každodennom živote nejedného 
z nás dôležitú úlohu. Až deviati z desiatich 
Európanov neodolajú aspoň raz za deň si 
ju vychutnať. Pre niektorých káva znamená 

raňajší dúšok energie, bez ktorého si nevedia 
predstaviť začiatok nového dňa, pre iných zas 
predstavuje chvíľu oddychu v práci či s pria-
teľmi.

M. Strelec

Po dvojročnej prestávke sa Vínšpacírka stala 
príjemným návratom do starých čias. Plné 
námestie bolo toho dôkazom a mnohí si atmo-
sféru užívali naplno. Ešte aj hodinu 
pred koncom podujatia bol veľký 
záujem o  degustáciu. „Sme radi, 
že sme sa napokon do organizácie 
tejto akcie pustili. Na námestie pri-
šlo degustovať vyše 1 800 milovní-
kov lahodného moku, čo je náš do-
terajší rekord v  účasti. Ďakujeme 
všetkým, ktorí nám zostali verní,“ 
hovorí Andrej Patráš z Cechu hos-
tinských. Súčasťou podujatia bola 
aj slávnostná sabráž a  spustenie 

fontány primátorom Jánom Noskom, ktoré 
je už tradične spojené s otvorením letnej se-
zóny v meste. Po hudobnej stránke podujatie 

doplnil jazzový festival s  vynikajúcimi účin-
kujúcimi. A keďže tento ročník bol v znamení 
reštartu, už teraz sa môžu všetci fanúšikovia 

tešiť na „klasickú“ verziu Vínšpa-
círky. „Vrátime sa aj k  oceňova-
niu osobností z  oblasti enológie. 
V  tejto chvíli môžeme povedať, že 
pôjde o jedného z najprestížnejších 
majstrov rizlingu na Slovensku,“ 
hovorí Martin Turčan, člen organi-
začného tímu podujatia a  mestský 
poslanec. Usporiadatelia takisto 
opäť udelia známku kvality Bystric-
ký anjel pre vína z regiónu.

Ľ. Turčanová
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Do Augsburgu sa pris-
ťahovali z Rettenber-

genu okolo roku 
1400. Matthäus 
bol vnukom Ul-
richa Schwarza 
(1422 – 1478), 

majstra tesárskeho 
cechu, ktorý bol v ro-

koch 1469 – 1477 staros-
tom Augsburgu. Po sporoch s poprednými 
rodinami v meste, bol degradovaný a v roku 
1478 dokonca popravený. Schwarzova matka 
zomrela v roku 1502 a otec sa znovu dvakrát 
oženil. V manželstvách s tromi ženami sa na-
rodilo celkovo 38 detí. Ulrich Schwarz ml. zo-
mrel v roku 1519.

mladosť a štúdiá
Veľmi skoro vedel písať aj čítať a ako osemroč-
ný prešiel do kláštornej školy v Heidenheime, 
pokračoval aj na latinskej škole v Augsburgu 
(1509). Od roku 1511 bol zamestnaný v otco-
vom maloobchode. Pracoval v jeho vinotéke 
a v jeho mene obchodne cestoval do Mnícho-
va, Lindau a Konstanz. V roku 1514 ho otec 
poslal na štúdiá do Talianska. Po pobytoch 
v Miláne a Janove odišiel do Benátok, kde 
sa naučil techniku podvojného (tzv. benát-
skeho) účtovníctva, ktorú neskôr zdokonalil 
v Aug sburgu. V roku 1538 sa oženil s Barba-
rou Mangold, dcérou fuggerovského faktora. 
Narodili sa im tri deti – dcéra Barbara Agnes 
a synovia Veit Konrad a Matthäus Ulrich.

Lukratívna a celoživotná práca 
pre Fuggerovcov
V roku 1516 ako 19 ročný začal pracovať pre 
Jakuba II. Fuggera. O rok neskôr dostal trva-
lú zmluvu. Pôsobil nielen ako hlavný účtov-
ník fi rmy Fugger, ale aj ako dôverník rodi-
ny. V roku 1518 ako 21 ročný napísal knihu 
o účtovníctve Musterbuchhaltung, v ktorej 
predstavil základy obchodného účtovníc-
tva a vysvetlil rôzne techniky vedenia účtov. 
S Fuggerovcami ostal v kontakte aj po smrti 
Jakuba Fuggera (1525) a za Antona Fuggera 
(1493 – 1560), ktorý sa stal dedičom majet-
ku v hodnote viac ako dva milióny zlatých, 
ostal naďalej na poste hlavného účtovníka 
spoločnosti. Získal mimoriadne spoločenské 
uznanie a postavenie. Dokladom je jeho no-
bilitácia (1541), povýšenie do šľachtického 
stavu cisárom Svätej rímskej ríše Karolom V. 
a členstvo v obchodnom salóne (Augsburger 

Kaufl eutestube). Tieto honorácie predstavo-
vali skok v jeho spoločenskom postavení.

záhadná postava účtovníka 
zo známeho obrazu z roku 1516
Odbornej, ale aj časti laickej verejnosti je 
známe vyobrazenie Jakuba II. Fuggera, zva-
ného aj Bohatý, spolu so svojím účtovníkom 
v centrále fuggerovskej fi rmy, v ktorej sa 
rozhodovalo o obchodnej politike. Na zná-
mom vyobrazení z 1. októbra roku 1516 má 19 
rokov, osem mesiacov a osem dní. V pozadí 
vidieť vlastnú fi remnú registratúru preslá-
venú tzv. fuggerovskú skriňu s jednotlivými 
sídlami fuggerovských faktórií. Stĺpec vľavo 
zhora nadol: Rím (Roma), Benátky (Vene-
dig), Budín (Ofen), Krakov (Craca) a stĺpec 
vpravo zhora nadol: Miláno (Mayland), Inn-
sbruck (Inspruck), Norimberg (Nurenberg), 
Antverpy (Antorff ), Lisabon (Lisbona), podľa 
ktorých bola usporiadaná korešpondencia 
s poverenými faktormi v uvedených mes-
tách. Ruka Jakuba Fuggera smeruje k An-
tverpám, jednému z najdôležitejších centier 
vtedajšieho svetového obchodu. Vyobrazenie 
pochá dza z Trachtenbuch/Klaidungsbüchlein 
(1519). Banská Bystrica (Neusohl) tu absen-
tuje, pretože Uhorský podnik (Ungarischer 
Handel) predstavoval vo fuggerovskej spoloč-
nosti organizačne samostatnú fi rmu.

kniha módy
Počas Schwarzovho života existovali prísne 
spoločenské pravidlá nosenia oblečenia. Zá-
kony stanovovali, ktoré štýly a materiály sú 
vhodné pre jednotlivca podľa jeho spoločen-

ského postavenia. Schwarz si preto musel 
dávať pozor, aby dodržal a neporušil dobový 
„dress-code“. Okrem fi nančníctva venoval 
preto pozornosť aj obliekaniu. Celý život sta-
rostlivo dbal o svoj vzhľad a štýl oblečenia. 
Držal diétu, aby získal módny tvar tela tej 
doby. Obliekanie nebolo rýchlou a jedno-
duchou záležitosťou, preto potreboval slu-
hov, ktorí mu pomáhali pri obliekaní sa do 
šiat. Osobitnú kultúrno-historickú hodnotu 
má kniha Trachtenbuch/Klaidungsbüchlein 
(1519) ako dôkaz premeny módy mestského 
odevu a reprezentácie kvality Schwarzovho 
obliekania. Farby, ktoré nosil a doplnky mali 
často špecifi cký význam. Biela, použitá pre 
tento konkrétny odev, predstavovala vieru 
a pokoru. Schwarz bol v podstate prvý módny 
bloger a štyridsať rokov si zaznamenával svoje 
outfi ty. Zachované dielo obsahuje 137 portrét-
nych miniatúr – originálnych akvarelových 
obrazov oblečenia, z ktorých väčšinu vytvoril 
v rokoch 1521 – 1536 dobový výtvarník Narci-
ssus Renner (1502 – 1536). Niektoré portréty 
vytvorené v rokoch 1521 – 1536 sa pripisujú aj 
dielni Christopha Ambergera (1505 – 1562). 
Schwarz používal oblečenie aj na špecifi cké 
sociálne alebo politické dôvody. Na návrat ci-
sára Svätej ríše rímskej Karola V. do Nemecka 
si napr. nechal vyrobiť špeciálne prepracovaný 
červeno-žltý odev. Schwarz k módnym obráz-
kom pridal aj vysvetľujúce komentáre, kedy 
sa oblečenie nosilo. Vo veku 52 rokov preko-
nal mozgovú príhodu, a to ho obmedzovalo 
v mnohých módnych trendoch – svetlé plášte, 
svetlé doplnky. Začal preto uvažovať nad iným 
štýlom, ktorý spĺňal dnešný „business“ – tma-
vé a hrubé látky, jednoduchý strih. S mapo-
vaním módy pokračoval až do veku 63 rokov, 
šesť mesiacov a 25 dní, kedy ja zaznamenaná 
posledná kresba. Je na nej v čiernom plášti 
na pamiatku Antona Fuggera, ktorý zomrel 
dva dni predtým, 14. septembra 1560 o ôsmej 
hodine ráno. Schwarz nechal ilustrované stra-
ny zviazať do knihy, ktorá predstavuje jeden 
z najunikátnejších dokumentov, aké boli vy-
tvorené v histórii sveta módy. Originálna kni-
ha je uložená v Herzog-Anton-Ulrich-Muse-
um (1754) v nemeckom Braunschweigu. 
Matthäus Schwarz sa snažil presvedčiť svoj-
ho syna, aby pokračoval v projekte. Veit 
Konrad Schwarz (1541–1587/8), ktorý študo-
val v Augsburgu, Verone a Benátkach, a tiež 
pracoval pre Fuggerovcov, si objednal 41 vlas-
tných obrázkov, no po dovŕšení 19 rokov si už 
ďalšie kresby neobjednal a v diele svojho otca 
nepokračoval. Zhotovené maľby vydal pod 
rovnakým názvom Klaidungsbüchlein.
Schwarz sa riadil latinským mottom: Omne 
quare suum quia – Každé prečo má svoje 
preto. Na sklonku života sa presťahoval do 
Fuggerei – fuggerovskej sociálnej štvrte, naj-
staršieho sociálneho sídliska na svete, ktoré 
funguje dodnes. Zomrel v Augsburgu okolo 
roku 1574. F. Glocko

matthäus Schwarz (1497 – 1574)
Matthäus Schwarz  bol renesančný človek, hlavný pokladník  Fuggerovcov, obchodník 
a milovník umenia. Pochádzal z nemeckého Augsburgu, kde sa narodil 19. februára 
1497. Bol synom obchodníka s vínom Ulricha Schwarza ml., rodina však mala korene 
v generácii tesárov. 
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Jakub II. Fugger s účtovníkom M. Schwarzom 
(r. 1516)
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Tohtoročná latka dosiahla vysokú úroveň 

Tradičný Banskobystrický maratón
bude začiatkom júna 

Oslávte s nami Olympijský deň detí
V rámci osláv Medzinárodného dňa 
detí naše mesto v spolupráci s EYOF 
2022, Slovenským olympijským 
a športovým výborom a Európskym 
olympijským výborom, pripravilo 
športovo-kultúrny festival pod ná-
zvom Olympijský deň detí. V stredu 
1.  júna v  Parku pod Pamätníkom 
SNP začnú oslavy už dopoludnia. 
V  čase od 9:00 do 12:00 hod. sa 
uskutoční Beh olympijského dňa 
pre deti materských škôl, žiakov 
a študentov základných a stredných 
škôl. Súčasťou budú aj zaujímavé 
sprievodné športové aktivity. Hlav-
ný program odštartuje popoludní 
o  16:00 hod., kedy budú pre návštevníkov 
pripravené hry, súťaže, animácie, tvorivé 

dielne, športové aktivity či maľovanie na tvár. 
Chýbať nebude ani bohatý kultúrny program. 

O  16:30 hod. tých najmenších po-
teší rozprávka o  drakovi Gostirovi 
a princeznej, o 17:30 hod. sa na pó-
diu objaví Fíha Tralala. Keďže Eu-
rópsky olympijský festival mládeže 
klope na dvere, o  19:00 hod. priví-
tame pochodeň s  olympijským oh-
ňom, ktorá bude mať svoj cieľ práve 
v  Parku pod Pamätníkom SNP. Na 
záver podujatia vystúpi kapela Des
mod so spevákom Máriom „Kulym“ 
Kollárom. Na podujatie pozývame 
všetkých obyvateľov a návštevníkov 
Banskej Bystrice. Viac informácií 
a  kompletný program nájdete na 
webe mesta, ako aj na sociálnych 

sieťach. Vstup na podujatie je zdarma.
Oddelenie športu, MsÚ BB

Športové podujatie už tradične patrí k špičke 
medzi atletickými mítingami. O vysokej kva-

lite akcie organizátori presvedčili aj tento rok, 
keď v hodnotení atletických mítingov špecia-
lizovaných na niektorú z disciplín či skupinu 
disciplín, patrí 28. ročníku Banskobystrickej 
latky (BBL) zatiaľ druhá priečka s 10 172 bod-
mi. Z výškarských mítingov je jednotka. Lepší 
s 10 488 bodmi bol len žrdkársky míting vo 
švédskej Uppsale, ktorý organizoval svetový 
rekordér Armand Duplantis. Populárna BBL 
získala v  tomto roku druhý najvyšší počet 
bodov od roku 2009. Viac to bolo len v roku 
2015, keď Katarčan Mutaz Baršim utvoril re-

kord mítingu 240 cm. Bodový zisk mítingov 
vzniká súčtom bodov z dvoch kritérií – prvú 
časť tvoria body za kvalitu štartového poľa, 
druhú za výkony najlepších ôsmich preteká-
rov. V  prvom ukazovateli získalo podujatie 
730 a v druhom 9 442 bodov. Za BBL 2022 
sú žrdkárske mítingy vo francúzskom Tour
coingu (10 096) a v americkom Rene (10 024). 
Desaťtisícovú hranicu prekonalo aj výškarské 
Hustopečské skákání s 10 009 bodmi.

G. Bogdányi/SAZ,  
Oddelenie športu, MsÚ BB

V  poradí 11. ročník jediného večerného ma-
ratónu v  Strednej Európe priláka do mesta 
pod Urpínom nielen bežcov zo Slovenska, ale 
aj spoza hraníc. Banskobystričania sa môžu 
tešiť na nezabudnuteľnú atmosféru jedného 
z  vrcholných podujatí športového kalendára 
v regióne. Popoludní 4. júna 2022 sa na trať 
vydajú pretekári na kolobežkách a  inline 
korčuliach, hneď po nich nasledujú podve-
černé štarty bežeckých disciplín. Unikátom 
bude kompletne ozvučená trať, ktorá zažila 
premiéru v minulom roku. „Teší nás, že po 
viac ako desiatich rokoch sa stal maratón 
pre obyvateľov nášho mesta tradíciou. Sme 
radi, že po dvoch sezónach covidových ob-
medzení, môžeme na podujatie pozvať aj 
divákov. Veríme, že spoločne vytvoríme 
nezabudnuteľnú športovú atmosféru pre 

všetkých, ktorí do Banskej Bystrice počas 
maratónskeho víkendu zavítajú,“ povedali 
organizátori podujatia. V  súvislosti s  orga-
nizovaním akcie upozorňujeme obyvateľov 
a návštevníkov mesta, že 4. júna od 15:00 do 
23:00 hod. dôjde na niektorých úsekoch k ob-
medzeniu dopravy, ako aj  vybraných spojov 

MHD. Úplne bude uzatvorená cesta na Ná-
mestí Slobody, cesta I/66 popri Hrone od 
križovatky s Námestím Slobody po veľký kru-
hový objazd pri Europa SC. Uzávierka bude 
ďalej pokračovať na Námestie Ľudovíta Štúra 
a Sládkovičovu ulicu, po odbočku na Pršian-
sku terasu. Dopravne nedostupná bude Ka-

linčiakova ulica. Obmedzenia sa dotknú aj 
liniek MHD, väčšina bude presmerovaná 
na obchádzkové trasy, avšak niektoré budú 
mať úplnú výluku. Presný zoznam obme
dzení MHD nájdete na webstránke mesta. 
Obyvateľov prosíme o  zhovievavosť. Za 
prípadné vzniknuté komplikácie súvisiace 
s  uzávierkami sa ospravedlňujeme. Všetky 
informácie sú dostupné na www.marathon-
bb.com.

P. Fabok, Oddelenie športu, MsÚ BB



Verejné vyhlášky (VV) 
Stavebného úradu Hľadám 

domov
Karanténna stanica pre spoločenské 
zvieratá mesta Banská Bystrica  
so sídlom vo Zvolene predstavuje:

Meno: Lukrécia	 Vek: 8/2019
Pohlavie: sučka
Váha: 16 kg	 Výška: 48 cm
Povaha: Lukrécia je živá, šikovná a rozum-
ná sučka s akrobatickými vlastnosťami, ktoré 
jej pomáhajú dostať sa tam, kam si zaumie-
ni. Určite by našla veľkú záľubu napríklad 
v agility (kynologický šport), prípadne v inom 
športe, kde by sa so svojím talentom uplatni-
la. Túži po láske a domove. Po niekom, kto 
s ňou bude tráviť voľný čas a užívať si spoloč-
né chvíle. Je to úžasné štvornohé stvorenie, 
ktoré si zaslúži pekný zvierací život. Informá-
cie nielen o tejto sučke získate na telefónnych 
číslach: 0918505254, 0915699756 alebo 
priamo v  Karanténnej stanici so sídlom na 
adrese Unionka 17, 960 01 Zvolen. Vítaná je 
aj dočasná opatera o psíkov. Všetky podstat-
né informácie sú dostupné na webovej strán-
ke www.kszv.sk. 

Uzávierka
júnového čísla
Termín: 2. jún 2022 do 12:00 hod. Na pod-
klady čakáme do uzávierky. Po tomto termí-
ne už nie je možné články dopĺňať, a preto 
budeme radi, ak nás kontaktujete v predsti-
hu. Kontaktná osoba: Mgr. Miroslav Strelec, 
e-mail: radnicnenoviny@banskabystrica.sk,  
048/43 30 107.

rôzne
máj 2022 

Súťaž

Oznam 
SPOĽACH, o. z. ponúka bezplatné poraden-
stvo v  oblasti problematiky Alzheimerovej 
choroby a zároveň pozýva na stretnutie pod-
pornej Skupiny Príbuzných a  Opatrovateľov 
Ľudí s  Alzheimerovou Chorobou, ktoré sa 
uskutoční  v  stredu 25. mája 2022 o  16:00 
hod.  v  priestoroch Diecézneho centra Jána 
Pavla II. na Kapitulskej ulici 21 v B. Bystrici. 
S pozvaným hosťom budeme hovoriť o téme 
– Keď starostlivosť doma už nestačí... (Mýty 
a  fakty). Pozývame všetkých pravidelných 
účastníkov a  radi medzi sebou privítame aj 
nových. Tešíme sa na stretnutie s Vami.

Ľ. Golianová, SPOĽACH, o. z.

V  aprílovom čísle Radničných novín ste sa 
mohli zapojiť do súťaže o  jednu z  knižných 
publikácií. Stačilo nám do redakcie napísať 
odpoveď na súťažnú otázku: Ktorého ope-
renca ornitológovia vybrali za Vtáka roka 
2022? Správna odpoveď je dudok chochlatý. 
Všetkým, ktorí sa do súťaže zapojili ďakuje-
me. Víťazom sa stáva pán Bakoš. Gratulujeme 
a výhru posielame poštou. V súťaži o knižnú 
publikáciu pokračujeme aj v  májovom čísle 
Radničných novín. Napíšte nám názvy aspoň 
štyroch inváznych rastlín, s  ktorými sa mô-
žete stretnúť v okolí nášho mesta. Odpovede 
nám môžete posielať do 2. júna 2022 na adre-
su: Mesto Banská Bystrica, Radničné noviny, 
Československej armády 26, 974 01 Banská 
Bystrica alebo na e-mail: radnicnenoviny@
banskabystrica.sk, predmet správy: súťaž.
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OVZ-SU 78783/13594/2022/FUF
VV: Rozhodnutie 
Stavebník: Vlastníci bytov a  nebytových 
priestorov; Stavba: „Obnova bytového domu 
– balkónov a  lodžií, ostatné práce“, na po-
zemku parc. KN – C č. 4786 na ulici Goliano-
va 10 v BB v k. ú. BB; Vyvesené: 27.04.2022

OVZ-SÚ 81238/8405/2022/Boj
VV: Oznámenie o začatí stavebného konania 
o dodatočnom povolení stavby a upustenie od 
ústneho pojednávania a miestneho zisťovania
Stavebník: R. Staník a  Ing. L. Staníková by-
tom Kremeňová ulica č. 15559/21 BB; Stavba: 
„Stavebné úpravy bytu č. 11“ na 3. p. v obyt-
nom dome so súpisným číslom 1588 na ulici 
Partizánska cesta č. 62 v BB na parcele KN – 
C č. 1065/6 v k. ú. BB; Vyvesené: 25.04.2022

OVZ-SU 75535/1022/2022/BOB
VV: Rozhodnutie; Stavebník: Ing. Ingemar 
Kulda, bytom Oremburská 8, BB; Stavba: 
„Záhradná chatka – Kulda“, situovanej na po-
zemku parcela KN – C č. 3743/85, 3743/86 
v k. ú. Radvaň; Vyvesené: 22.04.2022

OVZ-SU 78533/18316/2022/Go
VV: Oznámenie o  začatí stavebného kona-
nia a  o  upustení od ústneho pojednávania 
a miestneho zisťovania
Stavebník: Vlastníci bytov a  nebytových 
priestorov Mládežnícka 12 – 20 BB; Stavba: 
„Obnova bytového domu – osobné výťahy“, 
so súpisným číslom 1986, ktorá je situovaná 
na pozemku parc. KN – C č. 963/1, 963/17 
v  k. ú. Radvaň na Mládežníckej ulici v  BB; 
Vyvesené: 21.04.2022

OVZ-SU 74212/17816/2022/Boj
VV: Rozhodnutie; Stavebník: Ing. Ivan Kvas-
na, Javornícka č. 6172/53, BB a Zuzana Ro-
senbergerová, Československej armády č. 
758/13, BB; Stavba: „Vstavba bytu do podkro-
via (prestavba bytu č. 8)“ na 3. p. v byt. dome 
so súp. č. 758, ul. ČSA 13 v BB, na parc. KN 
– C č. 1229 v k. ú. BB; Vyvesené: 20.04.2022

OVZ-SU 72302/16227/2022/Go
VV: Rozhodnutie 
Stavebník: PAHRO, s. r. o., Zvolenská cesta 
151, BB; Stavba: „Budova obchodu a  služieb 
Kovačická ul.“, ktorá je predbežne navr
hnutá na pozemku pac. KN – C č. 2072/272 
(hlavný objekt + parkovisko) a parc. KN – C 
č. 2060/262, 2060/271 (inžinierske siete) 
v  k.  ú. Radvaň medzi ulicami Moskovská 
a Kovačická v BB; Vyvesené: 20.04.2022

Všetky aktuálne verejné vyhlášky stavebné-
ho úradu nájdete na stránke mesta www.
banskabystrica.sk v  sekcii Samospráva – 
Úradná tabuľa, pričom v  kategórii doku-
mentu je potrebné zvoliť Stavebný úrad. 

V Banskej Bystrici, 01. 05. 2022

Cyklomaratón 
„Bystrický anjel” 
Milovníci cyklistiky sa budú môcť v  sobotu 
11. júna 2022 o  10:00 hod. vydať z  Námes-
tia SNP na 120 kilometrov dlhú trať po okolí 
Banskej Bystrice s prevýšením viac ako dve-
tisíc výškových metrov. Názov v poradí už 6. 
ročníka športového podujatia je odvodený od 
tvaru anjela, ktorý sa po prejdení celej trasy 
zobrazí na mape. Každý účastník musí dbať 
na pravidlá cestnej premávky, súčasne je 
zodpovedný za dobrý technický stav svojho 
bicykla. Pre tých, ktorí majú menej ako 15 ro-
kov, je potrebný sprievod zákonného zástup-
cu. Podľa organizátorov, cyklomaratón má 
najmä spájať ľudí formou rekreačnej cyklisti-
ky. Nejde o klasické preteky, kto však má zá-
ujem, môže sa zapojiť do súťaže o najlepšieho 
vrchára. Bližšie informácie nájdete na www.
bystricky-anjel.webnode.sk. 

P. Kováč
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